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Đề kiểm tra gồm có 04 trang
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I
Năm học: 2023 - 2024
Môn VẬT LÝ – Khối: 11
Thời gian: 45 phút

(Không kể thời gian phát đề)


Họ và tên thí sinh:…………………………………  Số báo danh:…………….

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm) – Học sinh làm bài trên phiếu trả lời trắc nghiệm.

Câu 1: Đối với dao động cơ, hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của lực cưỡng bức…

A. bằng chu kì riêng của hệ dao động.


B. bằng tần số riêng của hệ dao động.

C. rất nhỏ so với tần số riêng của hệ dao động.


D. rất lớn so với tần số riêng của hệ dao động.

Câu 2: Một bạn học sinh dự định dùng cần rung có tần số là 10 Hz để tạo sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2 m hai đầu cố định. Biết tốc độ truyền sóng trên dây khi quan sát được sóng dừng là 4 m/s. Số bụng sóng trên dây mà học sinh này có thể quan sát được là

A. 5 bụng. 
B. 3 bụng.
C. 4 bụng.
D. 6 bụng.

Câu 3: Khi một chất điểm dao động điều hoà thì đại lượng nào sau đây không đổi theo thời gian?

A. Vận tốc.
B. Gia tốc.
C. Li độ.
D. Biên độ.

Câu 4: Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây sai? Sóng cơ lan truyền được trong… 
A. chất lỏng.
  B. chân không. 
C. chất khí. 
D. chất rắn.

Câu 5: Sắp xếp theo thứ tự giảm dần của tần số đối với các sóng điện từ sau:

A. Tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại.


B. Ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoài, tia hồng ngoại.

C. Tia hồng ngoài, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy.


D. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoài, tia tử ngoại.

Câu 6: Tại điểm phản xạ thì sóng phản xạ

A. ngược pha với sóng tới nếu vật cản cố định.
B. luôn cùng pha với sóng tới. 

C. ngược pha với sóng tới nếu vật cản tự do.
D. luôn ngược pha với sóng tới. 

Câu 7: Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa trên sóng nước, người ta dùng hai nguồn dao động cùng pha có tần số 50 Hz và đo được khoảng cách giữa hai vân cực tiểu liên tiếp nằm trên đường nối liền hai tâm dao động là 2 mm. Tốc độ truyền sóng là

A. 0,2 m/s. 
B. 0,3 m/s. 
C. 2,4 m/s. 
D. 0,6 m/s. 

Câu 8: Một sóng hình sin lan truyền trên trục Ox. Trên phương truyền sóng, khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm mà các phần tử môi trường tại hai điểm đó dao động ngược pha nhau là 0,4 m. Bước sóng của sóng này là:

A. 0,8 cm.
B. 0,4 cm. 
C. 0,4 m.
D. 0,8 m. 
Câu 9: Ánh sáng đỏ truyền từ không khí vào trong thuỷ tinh thì tốc độ của nó giảm xuống còn    2.108 m/s. Cho tốc độ truyền ánh sáng trong không khí xấp xỉ 3.108 m/s. Chiết suất của thuỷ tinh là
A. 2/3
B. 3/2
C. 1/2
D. 2

Câu 10: Nếu truyền sóng điện từ và sóng âm từ không khí vào nước thì cả hai sóng…
A. đều có tần số không đổi.




B. đều có vận tốc truyền sóng giảm .
C. đều có bước sóng giảm.
D. có tần số và phương truyền không đổi. 

Câu 11: Một người vỗ tay trong một phòng kín rộng, trống trải, sau đó người này nghe thấy âm vang vọng lại. Đây là hiện tượng…

A. sóng dừng.

B. giao thoa sóng âm.


C. phản xạ âm.

D. nhiễu xạ âm.

Câu 12: Một con lắc lò xo gồm một viên bi khối lượng nhỏ 100 g và lò xo nhẹ có độ cứng           10 N/m. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc ω. Biết biên độ của ngoại lực cưỡng bức không thay đổi. Khi tăng dần tần số góc ω của ngoại lực từ          9 rad/s đến 12 rad/s thì biên độ dao động của viên bi sẽ…

A. giảm đi 3/4 lần.
B. tăng rồi sau đó giảm lại.

C. tăng lên 4/3 lần.
D. giảm rồi sau đó tăng lên.

Câu 13: Trong thí nghiệm sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, người ta thấy rằng khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,1 s. Chu kì truyền sóng trên dây là 

A. 0,05 s.
B. 0,2 s.
C. 0,1 s.
D. 0,4 s.
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Câu 14: Một sóng âm được hiển thị trên màn của một dao động kí điện tử. Bộ điều chỉnh thời gian được đặt sao cho giá trị của mỗi độ chia trên màn hình là 0,01 s. Sóng âm này có chu kì là 

A. 0,04 s. INCLUDEPICTURE "C:\\var\\folders\\kc\\zdsbrn657vq74bbx639qlzvc0000gn\\T\\com.microsoft.Word\\WebArchiveCopyPasteTempFiles\\cau-2-14-trang-26-sbt-vat-li-lop-11.PNG" \* MERGEFORMAT 

B. 0,02 s.


C. 0,03 s.

D. 0,01 s.

Câu 15: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha có tần số f = 80 Hz và lan truyền với tốc độ 0,8 m/s. Điểm M cách các nguồn A, B những khoảng d1 = 20,25 cm và d2 = 26,75 cm nằm trên …
A. đường cực đại bậc 6. 



        B. đường cực tiểu thứ 6. 


C. đường cực đại bậc 7.

D. đường cực tiểu thứ 7.

Câu 16: Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về dao động điều hoà?

A. Biên độ của dao động là giá trị cực đại của li độ.

B. Cứ sau một khoảng thời gian đúng bằng chu kì T thì vật quay lại trạng thái ban đầu.

C. Dao động điều hoà là dao động tuần hoàn.

D. Dao động điều hoà có quỹ đạo là một đường hình sin.

Câu 17: Trong các loại sóng kể tên dưới đây, sóng nào không phải là sóng điện từ ?
A. Sóng điện thoại. 

B. Sóng wifi.


C. Sóng siêu âm.

D. Sóng vô tuyến. 

Câu 18: Bộ phận giảm xóc trong xe máy là ứng dụng của…

A. hiện tượng cộng hưởng cơ.
B. dao động tắt dần.

C. dao động duy trì.
D. dao động tự do.

Câu 19: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng đơn sắc, gọi i là khoảng vân, khoảng cách từ vân trung tâm đến vân sáng thứ 2 là

A. 2i.
B. 1,5i. 
C. 2,5i.
D. i. 
Câu 20. Đàn K’lôngpút là loại nhạc cụ hơi của một số dân tộc Xơ Đăng, Gia Rai, Hrê, Bana,… K’lôngpút là những ống nứa, có loại kín một đầu và có loại rỗng cả hai đầu, dài ngắn khác nhau được đặt trên một giá đỡ. Khi vỗ tay đều trước miệng các ống của đàn K’lôngpút có độ dài khác nhau như hình bên, thì thấy âm phát ra ở các miệng ống trầm bổng khác nhau là do trong ống có hiện tượng …

A. khúc xạ.
B. sóng dừng.
C. nhiễu xạ sóng âm.      D. sóng chạy.

Câu 21: Trong các công thức dưới đây, đâu là công thức tính cường độ sóng I? Cho biết S là diện tích vuông góc với phương truyền sóng, E là năng lượng sóng truyền qua trong khoảng thời gian ∆t và P là công suất của sóng.

A. I = P/∆t.
B. I = E/S.
C. I = P/(S.∆t).

D. I = E/(S.∆t). 
Câu 22: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 2cos(5πt + π/3) cm. Pha ban đầu của dao động là

A. 2π.
B. 5π.
C. π.
D. π/3.
Câu 23: Sau khi chạy một quãng đường ngắn, nhịp tim của một người trưởng thành là 120 nhịp một phút. Tần số đập của tim người đó là

A. 2 Hz.
B. 1/2 Hz.
C. 120 Hz.
D. 1/120 Hz.

Câu 24: Chu kì sóng là

A. thời gian sóng truyền đi được nửa bước sóng.

B. đại lượng nghịch đảo của tần số góc của sóng.
C. chu kỳ dao động của các phần tử môi trường có sóng truyền qua.

D. tốc độ truyền năng lượng trong 1 giây.

Câu 25: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox và xung quanh vị trí cân bằng O. Đồ thị biểu diễn sự thay đổi theo thời gian của một đại lượng Y nào đó trong dao động của vật có dạng như hình vẽ dưới đây. Hỏi Y có thể là đại lượng nào? 
A. Gia tốc của vật.
B. Vận tốc của vật.


C. Thế năng của vật.
D. Cơ năng của vật.

Câu 26: Cơ năng của một chất điểm dao động điều hoà tỉ lệ thuận với …

A. bình phương biên độ dao động. 
B. chu kỳ dao động. 

C. li độ của dao động.
D. biên độ dao động.

Câu 27: Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có sự gặp nhau của …

A. hai sóng chuyển động cùng chiều, cùng pha.

B. hai sóng chuyển động ngược chiều nhau.

C. hai sóng xuất phát từ hai nguồn sóng dao động cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

D. hai sóng xuất phát từ hai nguồn sóng dao động cùng biên độ, cùng pha.

Câu 28: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 4cos(20πt - π/2) cm. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 2 cm đến vị trí có li độ 4 cm bằng

A. 1/120 s.
B. 1/40 s.
C. 1/60 s.
D. 1/80 s.

B. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm) _ Học sinh làm trên giấy làm bài kiểm tra.

Câu 1: (1,0 điểm)

Trong các máy đo gia tốc thường có một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m, gắn với một lò xo có khối lượng không đáng kể. Vật sẽ dao động điều hoà khi máy chuyển động có gia tốc. Xét một máy đo gia tốc gồm vật khối lượng 0,1 kg, gắn với lò xo có độ cứng 4000 N/m. Biên độ của vật khi dao động là 4 cm. 

a) Hãy xác định gia tốc cực đại của vật trong quá trình dao động điều hoà.

b) Năng lượng của vật trong quá trình dao động điều hoà là bao nhiêu? 
Câu 2: (1,0 điểm)

Khi vặn khoá để chỉnh dây đàn guitar, ta có thể tạo ra hệ sóng dừng trên dây. Xét một dây đàn guitar sau khi điều chỉnh dây đàn thì có chiều dài 64 cm và phát ra âm cơ bản có tần số f1 khi được gảy. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 422 m/s. Hãy xác định tần số f1 này.
 Câu 3: (1,0 điểm)

Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng A, B cách nhau 10 cm dao động với phương trình: uA = uB = acos(20πt) cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 15 cm/s. 

a) Hãy xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trong trên đường nối 2 nguồn A và B. 
b) C và D là hai điểm nằm trên hai vân cực đại và tạo với AB một hình chữ nhật ABCD. Hỏi hình chữ nhật ABCD có diện tích nhỏ nhất bằng bao nhiêu? 
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Thế số tính toán W = [image: image9.png]20,1.(200)2.0,04> = 3,2]
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	Câu 2

(1 điểm)
	ĐK xảy ra sóng dừng ở sợi dây 2 đầu cố định
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	Câu 3

(1 điểm)
	a) 
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Đếm số cực đại giao thoa

-AB < k[image: image16.png]


 < AB => -6,67 < k <6,67 

=> có 13 cực đại giao thoa trong khoảng 2 nguồn A, B

 b) Hình chữ nhật ABCD có diện tích nhỏ nhất khi AD nhỏ nhất 

=> D nằm trên đường cực đại ứng với  kmax = 6 và BD – AD = k[image: image18.png]



BD – AD = 6[image: image20.png]


 = 6.1,5 = 9 cm
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 => AD ( 1,056 cm

=> SABCD = AB.AD = 10. 1,056 (  10,56 cm2

	0,25 đ

0,25 đ
0,25 đ
0,25 đ


 Ghi chú: 
· Sai hoặc thiếu đơn vị trừ 0,25đ, trừ tối 0,5đ cho cả bài.
· Học sinh làm cách khác đúng cho trọn điểm.
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